Тәрбиеші – балабақшаның жүрегі. 

Тәрбиеші – бұл тек балалардың алғашқы ұстазы ғана емес, олардың өміріндегі ең маңызды адамдарының бірі. Оның мейірімді жүрегі, нәзік қолдары, жылуы мен қамқорлығы баланың болашаққа деген сенімін арттырып, білімге деген құштарлығын оятады. Балабақша тәрбиешісі – әр балаға жеке тұлға ретінде қарап, олардың қабілеттерін аша білетін шебер маман.  
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Тәрбиешінің еңбегі ерекше құрметке лайық, себебі оның міндеті тек ойындар ұйымдастырып, білім беру ғана емес. Ол әрбір сәбидің жанына жылулық сыйлап, өзін отбасындағыдай жайлы сезінуіне жағдай жасайды. Балабақшаға келген әрбір бала өзінің шағын әлемін тәрбиешімен бөліседі. Тәрбиеші сол әлемді түсініп, бала жүрегінің нәзіктігін сезіне отырып, олардың тұлға болып қалыптасуына ықпал етеді.  

Балабақшаның жүрегі деп тәрбиешіні атау – бұл оның атқаратын қызметінің маңыздылығын дәл бейнелеу. Себебі тәрбиеші балалардың алғашқы ұстанымдарын қалыптастырып, олардың өмірге деген қызығушылығын арттырады. Оның күнделікті мейірімі, сабырлылығы мен қамқорлығы болашақ ұрпақтың тәрбиесіне үлкен үлес қосады.  

Тәрбиеші – қоғамның болашағын тәрбиелеп жатқан тұлға. Сондықтан оның әрбір әрекеті маңызды. Тәрбиеші балалардың жүрегіне мейірім мен ізгіліктің дәнін сеуіп, олардың болашақта үлкен мақсаттарға жетуіне негіз қалайды. Осылайша, тәрбиеші балабақша өмірінің жүрегі болып, балаларға жаңа әлемнің есігін ашады.  

*Қорытындылай келе,* тәрбиеші мамандығы жүрекке жылулық, білімге құштарлық және мейірімділік сыйлайтын қасиетті жұмыс. Ол – балалардың армандарын қанаттандырып, болашаққа сеніммен қарауға шабыттандыратын жан. Осы себептен, тәрбиеші әрқашан құрметке лайық!
