*Эссе: Балабақшада заттық-дамытушы кеңістікті құру*  

Балабақша – баланың тұлғалық және зияткерлік дамуының бастауы саналатын орта. Бұл кезеңде балалар әлемді танып, жаңа дағдыларды игеріп, шығармашылық қабілеттерін аша бастайды. Осыған орай, балабақшадағы заттық-дамытушы кеңістікті дұрыс ұйымдастыру баланың жан-жақты дамуына мүмкіндік беретін маңызды шарттардың бірі болып табылады.  

[bookmark: _GoBack]Заттық-дамытушы кеңістік дегеніміз – баланың жас ерекшеліктерін, қызығушылықтарын және қажеттіліктерін ескере отырып жабдықталған орта. Бұл ортада балалар тек ойын ойнап қана қоймай, өз бетінше зерттеулер жүргізіп, жаңа нәрселерді үйреніп, шығармашылыққа бейімделеді.  

### *Сапалы дамытушы орта құрудың негіздері*  

1. *Баланың еркіндігі мен қызығушылығын қамтамасыз ету.*  
Кеңістік балаларға өз қалауымен әрекет етуге мүмкіндік беруі тиіс. Бұл ойыншықтардың, құрал-жабдықтардың әртүрлілігі мен қолжетімділігі арқылы жүзеге асады. Мысалы, әртүрлі тақырыптағы бұрыштарды (өнер, құрылыс, табиғат, кітап) ұйымдастыру баланың жан-жақты дамуына ықпал етеді.  

2. *Қауіпсіздік пен жайлылық.*  
Балабақшадағы барлық заттар қауіпсіз материалдардан жасалуы және балалардың жасына сәйкес болуы қажет. Бұл баланың өзін еркін сезінуіне және қорқынышсыз әрекет етуіне мүмкіндік береді.  

3. *Тәрбиелеу және оқыту міндеттерімен үйлесімділік.*  
Заттық-дамытушы орта балалардың танымдық қабілеттерін дамытуға бағытталуы керек. Мысалы, геометриялық пішіндермен жұмыс істеу, құрастыру ойыншықтары, табиғат мүйісі – баланың ойлау, логика және табиғатты түсіну қабілеттерін жетілдіреді.  

4. *Эстетикалық талаптарға сай болу.*  
Балабақша кеңістігі әдемі, таза әрі түрлі түсті болуы баланың қызығушылығын арттырады. Жайлы әрі эстетикалық орта балалардың эмоциялық жағдайына оң әсер етеді.  

### *Заттық кеңістіктің бала дамуына әсері*  

Заттық-дамытушы кеңістік баланың өз бетінше әрекет ету дағдысын қалыптастырады, шығармашылық ойлауын дамытады және қарым-қатынас жасау қабілетін жетілдіреді. Әртүрлі бұрыштарда бала жаңа рөлдерді ойнап, әлеуметтік дағдыларды үйренеді. Мәселен, ойын барысында балаға құрдастарымен ынтымақтасу, шешім қабылдау, өз пікірін білдіру сияқты маңызды тәжірибелер беріледі.  

### *Қорытынды*  

Балабақшада заттық-дамытушы кеңістік құру – бұл балалардың физикалық, интеллектуалдық, эмоционалдық және әлеуметтік дамуына ықпал ететін маңызды жұмыс. Мұндай орта әр баланың қызығушылығын оятып, өз мүмкіндіктерін жүзеге асыруына мүмкіндік береді. Сондықтан тәрбиешілер мен ата-аналар бірлесіп, балалар үшін дамытушы әрі шабыттандырушы кеңістік құруға ерекше көңіл бөлуі тиіс. Балабақшада бала өзін жайлы сезінгенде, оның болашағына сенімді негіз қаланатыны сөзсіз.
