Ұстаз-ұлы есім

Ұстаз тек білімді беруші ғана емес, ол жеке тұлғаны қалыптастыратын және жетістіктерге шабыттандыратын адами құндылықтар әлеміне бағыттаушы. Ұстаз баланы білім әлеміне алғашқы нұсқаушысы. Ол тұлғалардың алдында ғылымның, мәдениеттің, өнердің таңғажайып әлеміне есік ашады. Ұстаздың арқасында адамзат алыс галактикалар мен микроскопиялық организмдер, ұлы өнер туындылары мен философиялық идеялар туралы біледі. Бұл бізге өз пікірімізді қалыптастыруға, сұрақтар қоюға және жауап іздеуге көмектеседі. Ұстаз ол- балардың  тәрбиешісі, тәлімгері және бас баптаушы шебері болып табылады.  Ұстаздың өз кәсібіне деген сүйіспеншілігі, өз пәніне деген шынайы құштарлығы оқушыларды шабыттандырады және олардың оқуға деген құштарлығын оятады. Себебі, балалармен жұмыс істеу үлкен шыдамдылықты және кез-келген жағдайда сабырлы болуды қажет етеді. Білімнің жоғары деңгейі, өз пәні туралы терең білім ұстазға ақпаратты жеткізіп қана қоймай, оқушылардың ең қиын сұрақтарына жауап беруге мүмкіндік береді.Күрделі нәрселерді қарапайым тілмен түсіндіре білу, күрделі материалды оқушылардың түсінуіне қол жетімді ету қабілеті-ұстаздың маңызды қасиеттерінің бірі. Ұстаздың шығармашыл болуы, оқытудың стандартты емес тәсілдерін таба білуі сабақтарды қызықты және есте қаларлықтай етеді. Әр оқушының пікірін мұқият тыңдау қабілеті өзара түсіністік атмосферасын құруға көмектеседі, бұл ұстаздарға тән асқан шеберлік. Адам өмірінде ұстаздың рөлі ерекше, себебі ұстаз әр оқушының әлеуетін ашуға көмектесу арқылы оның ерекшеліктерін ескереді, бұл оқушыларды жоғары нәтижелерге жетуге шабыттандырады, олардың өз күшіне сенімін арттырады. Ұстаз-білімді жеткізіп қана қоймай, құндылықтарды, дүниетанымды қалыптастырады, толыққанды тұлға болуға көмектеседі.Әлемді тану процесінде ұстаздың рөлі баға жетпес. Ол тек ақпаратты жеткізіп қана қоймай, жеке тұлғаны қалыптастырады, сыни ойлау мен шығармашылықты дамытады. Ұстаздың арқасында оқушылар таным процесінің белсенді қатысушыларына айналады, жаңа көкжиектерді ашады және өз әлеуетін іске асырады. Оқушының интеллектуалды дамуында шешуші рөл атқарады. Ол тек ақпаратты жеткізіп қана қоймай, жеке тұлғаның жан-жақты дамуына жағдай жасайды, оқушылардың   ой-өрісін кеңейтуге және ақыл-ойды дамытуға көмектесетін бірнеше жолын қолданады. Әртүрлі деңгейдегі  сұрақтар қою арқылы әрбір білікті ұстаз оқушыларды өз сұрақтарын қоюға және оларға жауап іздеуге шақырады, проблемалық жағдайларды тудыру есебінен оқушыларға қойылған міндеттерді шешу үшін жаңа білімге деген қажеттілікті қалыптастырады. Зерттеу қызметін ұйымдастыру арқылы өздерін қызықтыратын тақырыптарды өз бетінше зерттеуге мүмкіндік береді. Сыни ойлауды дамыту үшін  оқушыларға ақпараттың дұрыстығын бағалауға, әртүрлі көзқарастарды салыстыруға үйретеді. Бұл оларға логикалық тізбектер құруға, өз ұстанымдарын негіздеуге көмектеседі. Әр білікті ұстаз шәкірттеріне теңдестірілген шешім қабылдау қажет болатын жағдайларды жасайды, басты нәрсені бөліп көрсетуге, салыстыруға, кітапханаларды, интернетті пайдалануды, сұхбат жүргізуді,қорытынды жасауды үйретеді. Білім алушылардың дербестігі мен шығармашылығын ынталандырады. Бұл оларға өздерінің жетістіктері туралы білуге және қиындықтарды жеңуге көмектеседі.Ол үшін білім мен идеялармен алмасуға ықпал ететін топтық жұмысты ұйымдастырады.Осылайша, ұлағатты ұстаз білімді жеткізіп қана қоймай, оқушылардың өзіндік ойлау дағдыларын, оқу қабілетін, сондай-ақ жаңа нәрселерді білуге деген сүйіспеншілігін қалыптастырады.
	Өнегелі ұстаздан білім және тәрбие алған әрбір азамат басқа адамдарға жанашырлық таныту, мұқтаж адамдарға көмек көрсету, әр адамның өз пікіріне, өз сезімдеріне құқығы бар екенін түсіну қабілетін қалыптастырып, айырмашылықтарға қарамастан адамдарды сол қалпында қабылдауға үйренеді. Әр адам өзінің іс-әрекеті мен оның салдары үшін жауап беретінін түсініп, өз Отанына деген сүйіспеншілік, оның тарихы мен мәдениетін құрметтеуге дағдыланады. Адамгершілік құндылықтарды қалыптастыру-бұл отбасының, мектептің және жалпы қоғамның бірлескен күш-жігерін қажет ететін ұзақ және күрделі процесс. Ұстаз бұл процесте оқушылардың мейірімділік, адалдық, жауапкершілік және төзімділік сияқты қасиеттерін дамытуға жағдай жасау арқылы маңызды рөл атқарады. Тарих пен әдебиеттен алынған мысалдар әрбір ұстаздың оқушыларының жеке басы мен талантын дамытудағы рөлін бағалау қажет екенін көрсетеді. Атап айтқанда Мария Склодовская-Кюри, Альберт Эйнштейн, Харуки Муракамидің және тағы басқа да ұлы тұлғалардың ұстаздарының олардың өмірлеріне әсері үлкен болды. Тарих сабағы өз оқушыларын ұлы істерге шабыттандыратын және олардың дүниетанымын қалыптастыратын ұстаздардың өнегелі әрекеттеріне бай қазына. Осы оқиғалардың бірнешеуін қарастырайық: Мысалы: Профессор Преображенский Михаил Булгаковтың "Иттің жүрегі" романы: жарқын және харизматикалық профессор, ол терең білімге ие болып қана қоймай, адам табиғатын жетілдіруге ұмтылатын ғалымның бейнесін бейнелейді."Қараңғыда ән айту" романындағы тарих мұғалімі Колин Маккаллоу: қатал, бірақ әділ мұғалім, ол шәкірттеріне тарихқа деген сүйіспеншілікті оятады және әр адам қоғамға үлес қоса алатынын түсінуге көмектеседі. Осындай тарихқа сүйенсек ерте кезде қалыптасқан ұлы тұлғаларымыздың жарқын болашағына бастама болған ұлы ұстаздар екенін аңғаруға болады.
	Білімі жоғары ұстаз ақпаратты жеткізіп қана қоймай, оқушылардың ең қиын сұрақтарына жауап беруге мүмкіндік береді. Күрделі нәрселерді қарапайым тілмен түсіндіре білу, күрделі материалды оқушылардың түсінуіне қол жетімді ету қабілеті-ұстаздың маңызды қасиеттерінің бірі. Оқытудың стандартты емес тәсілдерін таба білу, әр түрлі жағдайларға бейімделу және оқушылардың қажеттіліктеріне байланысты жұмыс әдістерін өзгерту, оқу процесін жақсы ұйымдастыру, уақытты тиімді пайдалану, оқушыларды жаңа жетістіктерге шабыттандыру және қиындықтарды жеңуге көмектесу, оқушының пікірін мұқият тыңдау сабақтарды қызықты және есте қаларлық ету, сыныптағы тәртіпті сақтай білу оқудың тиімділігін арттырып қана қоймай, оқушылардың жауапкершілік сезімін қалыптастыру, барлық оқушыларға әділ қарау олардың әділеттілік сезімін және мұғалімге деген құрмет сезімін қалыптастыру ұстазға негізделген міндет. Осылайша, идеалды ұстаз-бұл терең білімді, жоғары адамгершілік қасиеттерді және басқаларды шабыттандыру қабілетін біріктіретін тұлға. Ұстаздың әр оқушыға деген сенімі- үлкен жетістіктерге шабыттандыратын қуатты құрал.Оқушымен оның қызығушылықтары туралы сөйлесу және оған оқу материалы мен оның хоббиі арасындағы байланысты табуға көмектесу, әр оқушы ерекше, ал біреуіне сәйкес келетін нәрсе екіншісіне сәйкес келмеуі мүмкін екенін ескеру, әр оқушының қажеттіліктеріне қарай жұмыс әдістерін бейімдеуге дайын болу, әр оқушының әлеуетіне сену тек сөз емес, бұл балаларға өз таланттарын ашуға және жетістікке жетуге көмектесетін оқыту философиясы.
	Өз пәніне деген сүйіспеншілік: ұстаздың өз пәніне деген шынайы құштарлығы оқушыларды қанаттандырады және оларды материалды терең зерттеуге итермелейді. Оқушылардың мүмкіндігіне сену  олардың бойындағы жасырын таланттарды ашып, үлкен биіктерге жетуге көмектеседі, олар шығармашылық ойлауды және жаңа нәрселерді үйренуге деген ұмтылысты жетілдіреді. Әр оқушының ерекшеліктерін ескеретін ұстаздар олардың өмірде өз жолдарын табуға көмектеседі.	
	Қорытындылай келетін болсақ, біз ұстаздың көп қырлы бейнесін және оның әр адамның өміріндегі маңызды рөлін қарастырдық. Ұлағатты ұстаз тек білімді жеткізіп қана қоймайды, ол жеке тұлғаны қалыптастырады, үлкен істерге шабыттандырады және әр оқушының әлеуетін ашуға көмектеседі.
Ұстаз болу тек мамандық емес, бұл кәсіп. Бұл өз өмірін еліміздің болашағын қалыптастыра отырып, өскелең ұрпақты тәрбиелеуге арнайтын адамдар.
Ұстаз әр адамның өміріндегі ең маңызды тұлғалардың бірі екенін тағы бір рет атап өтейік. Оқушының қандай адам болып өсетініне, оның бойында қандай құндылықтар болатынына және қандай жетістіктерге жете алуы ұстазға байланысты. Барлық ұстаздарға еңбегі мен өз ісіне адалдығы үшін терең ризашылығымды білдіремін.  
	Әр оқушы жылулық пен қолдауды сезінетін және әр ұстаз одан әрі дамытуға шабыт пен мотивация алатын қоғам құрайық!
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