[bookmark: _GoBack]Мектепке дейінгі бала тәрбиесіндегі ұлттық құндылықтардың маңызы
   	Қазақстанның мектепке дейінгі білім беру жүйесінде ұлттық құндылықтарды қалыптастыру мәселесі маңызды орын алады. Ұлттық құндылықтар — ұлттың тарихынан, мәдениетінен, дәстүрлерінен, әдет-ғұрыптарынан туындайтын рухани және материалдық байлықтар. Мектепке дейінгі тәрбие кезеңінде осы құндылықтарды балаларға жеткізу және олардың бойына сіңіру — болашақ ұрпақтың рухани бай, мәдениетке негізделген тұлға болып қалыптасуына септігін тигізеді.
 	Мектепке дейінгі балалардың жеке тұлғалық дамуында ұлттық құндылықтардың ерекше орны бар. Олар, біріншіден, балаға өз халқының тарихы мен мәдениеті туралы білім береді, екіншіден, ұлттың дәстүрлері мен әдет-ғұрыптарын түсінуге мүмкіндік жасайды. Ұлттық құндылықтар негізінде қалыптасқан тәрбие баланы қоғамға, отбасына, мәдениетке құрметпен қарауға, жауапкершілікті сезінуге үйретеді. Бұл қасиеттердің барлығы жас баланың тұлғалық дамуына және дұрыс бағытта тәрбиеленуіне ықпал етеді.
Ұлттық тіл — кез келген ұлттың ең басты байлығы болып табылады. Тіл арқылы бала өзінің мәдениетін, тарихын, салт-дәстүрлерін ұғынады. Мектепке дейінгі тәрбиедегі ұлттық тілдің рөлі ерекше. Өзінің ана тілінде сөйлеу арқылы бала ұлттың рухани мәдениетін, тарихын тереңірек түсінеді. Ұлттық құндылықтарды сақтап қалу үшін ең бірінші ана тілін сақтау маңызды, себебі ол ұлттың мәдениетінің, дүниетанымының, құндылықтарының тасымалдаушысы болып табылады.
Баланың тәрбиесінде ұлттық дәстүрлер мен ғұрыптардың орны айрықша. Қазақ халқының салт-дәстүрлері өмірдің әртүрлі кезеңдерін қамтиды. Мектепке дейінгі баланы ұлттық дәстүрлермен таныстыру оның әлеуметтік дағдыларын дамытуға, ұлттың мәдениетіне деген құрметті қалыптастыруға көмектеседі. Мысалы, үлкендерге құрмет көрсету, ұлттық мерекелерді тойлау, қазақтың ұлттық ойындары мен өнер түрлерін үйрену сияқты әрекеттер баланың адамгершілік қасиеттерін жетілдіреді. Бұл балалардың жан-жақты дамуына, отбасылық қатынастарды нығайтуға ықпал етеді.
Мектепке дейінгі кезең — бала бойында адамгершілік құндылықтарды қалыптастырудың ең маңызды кезеңі. Ұлттық құндылықтар негізінде баланың моральдық ұстанымдары қалыптасады. Қазақ халқының «қонақжайлық», «ұят», «адалдық», «еңбекқорлық» сияқты ұғымдары балаларға өте пайдалы. Ұлттық құндылықтар оларды өз-өзіне деген құрметке, басқа адамдарға деген жанашырлыққа, жақсылық пен әділдікке тәрбиелейді. Бұл қасиеттер адамды қоғамда сыйлы, әділетті, жауапкершілігі жоғары тұлға етеді.
Мектепке дейінгі кезеңде бала отбасында алғашқы тәрбие алады. Қазақ отбасының негізгі құндылықтары — ата-ананың, үлкендердің сый-құрметі, балалардың тәртібі мен оқуы. Ұлттық құндылықтарды үйрету арқылы бала отбасына деген сүйіспеншілігін арттырады, үлкендерді сыйлайды, қоғамға деген жауапкершілікті сезінеді. Ұлттық тәрбие балаға тек өзінің ата-бабаларын, тілі мен мәдениетін ғана емес, сондай-ақ өзінің тұрғылықты қоғамын, басқа адамдарды құрметтеуді де үйретеді.

Ұлттық құндылықтарды мектепке дейінгі тәрбиеде қолдану — болашақ ұрпақтың рухани дамуына тікелей әсер етеді. Бала өзінің ұлттық ерекшеліктерін танып, өзін өз халқының бір бөлігі ретінде сезінеді. Бұл оның мақтаныш сезімін оятады және өзін-өзі бағалауына ықпал етеді. Сонымен қатар, бала ұлттың мұраларын меңгере отырып, басқа мәдениеттермен де танысып, әлемдік көзқарасы кеңейеді.
Қорыта келе, мектепке дейінгі бала тәрбиесіндегі ұлттық құндылықтар — баланың рухани дамуының негізі болып табылады. Ұлттық дәстүрлер мен ғұрыптарды үйрету, тіл мен мәдениетті құрметтеу, адамгершілік пен моральдық қасиеттерді қалыптастыру арқылы біз болашақ ұрпаққа берік рухани негіз қалыптастырамыз. Ұлттық құндылықтар баланың тұлғалық дамуына және қоғамдағы орнын табуына септігін тигізеді, сондай-ақ Қазақстанның тәуелсіздігі мен ұлттық бірлігін сақтауға үлес қосады.






