                                     Бала - біздің болашағымыз.

 Балабақша  ұжымы барлық балабақша секілді келешек ұрпақтың тәрбиелі болып өсуіне қызмет етеді.Сондықтан балаларды ерекше күтіп,тәрбиелеу керек. 

«Нұрай-Қыдыр»  бөбекжай балабақшасы да еліміздің ертеңіне сеніп тапсыратын отан сүйгіш,еңбекқор ұрпақ тәрбиелеу үшін аянбай тер төгіп келеді. Балабақшамыздың ашылғанына он жылдан асты.Осы уақыт ішінде көптеген жетістікке жетіп,әдістемелік кітапарды жаңартып, бірнеше рет байқауларға қатысып, жүлделі орындар алып, ертеңгіліктер мен ашық сабақтар өткіздік. Аудандық семинарлар өткізіп, бір-бірімізбен үлкен тәжірбие алмасамыз.  Әрине, әлі де талай тәжірбие жиап еңбектенеміз.
Бүлдіршіндерге тақпақтарды  жаттатып, ертегілерді құр оқып қана қоймай, оны сәбидің санасына сіңдіріп, мағынасына терең бойлауға тырысамыз.

Ол үшін түрлі көрнекі  құралдарды пайдаланып,әрі балаларды қызықтыратын әртүрлі  ойындар  ойнатып, үйретеміз.
Тәрбиені апайлар  бүлдіршіндерге үстел басында  тамақтанудың ережелері мен тәртіптерін тамақтанып болған соң асты қалай қайыру керектігін үйретеді.

Қазақ халқында: « Балаңды  бес жасқа дейін балаңдай  күт, бес жастан онбес жасқа  дейін құлыңдай жұмса , онбес жастан асқан соң досыңдай сырлас»,- деген тамаша  сөз бар. Бұл –мағынасы терең  философиялық  өмір шындығы.
Шынында да тәрбие сәби дүниеге  шыр етіп  келген  алғашқы  сәттен басталады. Адам мінезі бес жасқа дейінгі кезеңде қалыптасады. 
Ұлы философ  Әл-Фарабидің  «Тәрбиесіз берілген білім – адамзаттың қас жауы» деген қағиданы ұстанғанымыз жөн. 

Ендеше, жас сәбидің  алғашқы кезеңнен бастап тәрбиелеу керек.

Дегенмен, тәрбие құралы ретінде балабақшаның  алатын орны ерекше .
Балабақша, одан кейін мектеп адамның  қоршаған ортада жеке тұлға ретінде қалыптасуына  көмектеседі. 

Отбасындағы тәрбие мен балабақшадағы тәрбиені ұштастыра отырып , әрі қарай жақсы жолға түсуіне себепкер болады деп есептеймін.

Ата-анасы аманаттап бізге  сеніп тапсырған  балаларға жауапкершілікпен қараймыз.

Болашақта еліміздің  патриоттары болып жатса, одан артық бақыт жоқ деп ойлаймын.
                                                  «Нұрай-Қыдыр» бөбекжай балабақшасының
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